

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 琼海



俯瞰流经琼海市区的万泉河段。

(琼海市委宣传部供图)

琼海坚定不移贯彻新发展理念,走好高质量发展道路 潮平风好扬帆正当时

■ 本报记者 袁宇

2022年4月20日至22日,再次进入“博鳌时间”。博鳌亚洲论坛2022年年会期间,全世界的目光再一次汇聚到海南东部的博鳌小镇。21年前,在琼海博鳌小渔村,人们迎来了博鳌亚洲论坛成立大会。三江交汇处的欢愉浪花、阵阵椰风,将博鳌声音带向了世界各地。博鳌,这个名不见经传的小镇,逐渐名扬天下。

多年来,琼海始终胸怀“国之大者”,全力以赴担当好服务国家总体外交的重任,确保每一届论坛年会办得圆满、出彩。借力论坛效应,琼海全力推动产业结构转型升级,基础设施日趋完善,积极践行新发展理念,自然生态环境愈发优越;借力论坛效应,琼海主动投身于大时代、大舞台,与全球、与时代同频共振,实现从“小渔村”到“国际范”的华丽转身。

时光荏苒,历久弥新。在海南自贸港建设的当下,琼海愈发朝气蓬勃,博鳌亚洲论坛这块金字招牌将继续推动琼海主动服务和融入新发展格局,走好走稳高质量发展道路。

形象之变

一边是极具现代化特点的会展厅堂和高档酒店,一边是碧野万顷和错落有致的海南民居,“田园风”“国际范”的双重体验,不仅“醉”了游人,也改变了当地群众的生活。

这就是琼海博鳌小镇“奏”出的美妙乐章。从一个落后的小渔村,变成名扬世界的田园小镇,既是博鳌的变迁之路,也是琼海城市发展的生动缩影。

琼海牢记殷切嘱托,绘蓝图、兴产业、谋发展、富百姓,用实干推动经济社会高质量发展,让百姓共享发展成果。

向着国际化迈进

“以前从来没想过在家门口就能逛免税店,感觉家乡特别高大上。”博鳌姑娘小苏刚从南京邮电大学毕业后回乡参加工作,过去她每次去学校前都会顺路去家门口的博鳌免税店逛一逛,选购心仪商品。

博鳌免税店的购物体验,是琼海人在家门口实现“逛全球”“买全球”的新体验,同时也是琼海连接世界的新窗口。在与时代的同频共振中,琼海迎来了自己的“高光时刻”——

十年来,琼海城乡建设协调推进、融合发展,累计建成省级美丽乡村35个,

成功打造出一批博鳌精品美丽乡村集群,一座座“美丽乡村会客厅”实现“田园风”与“国际范”的有效融合,掀起“田园外交”新风尚。

十年来,琼海市域农村公路总里程数快速增长到如今超2800公里。截至目前,博鳌机场已累计开通国内航线90余条,2021年,旅客吞吐量达到70.26万人次,实现了航空业务的跨越式发展。依托机场、环岛高铁、高速公路、港口等,琼海构建起“海陆空”兼备的立体化交通网络。

十年来,琼海成功创建和巩固“全国

文明城市”,巩固“国家卫生城市”“全国双拥模范城”,入选“国家生态文明先行示范区”,获评“平安中国建设示范县”“全国休闲农业重点县”等称号,多次入选“全国综合实力百强县市”“全国绿色发展百强县市”“全国科技创新百强县市”,城市高质量发展的内生动力更强。

.....

今天的琼海,动力更加充沛、引力更加强大,全市上下人心更齐、干劲更足,展现出迷人的新姿态、新气象、新风采,未来更加可期。



博鳌旅游发展论坛现场。
(琼海市委宣传部供图)

活力之变

正在成为琼海现代产业体系的轴心产业。

事实上,一直以来,琼海始终坚定不移贯彻新发展理念,持续在转变发展方式、调优经济结构、转换经济动能上下功夫,推动产业结构持续优化,让经济发展始终保持高昂活力——

经过产业结构持续优化,琼海房地产开发投资占固定资产投资比重和房地产产业税收占总税收比重大幅下降;

以医疗健康产业为核心、以全域旅游和会议会展等现代服务业为主导的特色产业体系初步构建,服务业增加值占GDP总量达54.5%,成为新的增长点;

从“红色娘子军”,到潭门渔民开拓大海的《更路簿》,再到望山看水忆乡愁,“红绿蓝”资源推动全域旅游全面开花,2021年全市旅游总收入达72.12元,全市

产业结构持续优化

旅游业增加值占GDP的比重为11.19%。

过去五年来,会议会展经济势头强劲,博鳌亚洲论坛、博鳌乐城国际医疗旅游先行区品牌效应不断拓展,吸引中国企业家博鳌论坛等94个定期定址会展项目落户琼海博鳌,累计举办会议1493场,会议会展总收入6.95亿元;

农业产业结构持续优化,打造热带水果产业新增长点,以世界热带水果之窗为依托,积极融入国家南繁科研育种基地(海南)建设。2021年全市水果种植面积14万亩,产量约27万吨;

全市地区生产总值年均增长5.7%,城乡居民人均收入年均增长8.3%,2021年三次产业结构调整为33:13.1:53.9,市县高质量发展综合考核排在全省前列。

产业新旧动能转换全面起势,让琼

海城乡居民能够共享发展机遇,推动城乡居民收入全面增长,并实现城乡居民收入差距逐年缩小,由2016年的2.14:1降至2021年的1.97:1。

站在新时期的起点,琼海更加重视高质量发展。结合海南四大主导产业,建立具有自身特色的现代产业体系,是琼海全面贯彻新发展理念,深耕旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业,实现高质量发展的重要支撑。

未来,琼海将继续着力发挥博鳌亚洲论坛和乐城先行区两个品牌的带动力和影响力,以医疗健康旅游产业、会议会展产业作为琼海现代产业体系的轴心产业,在提升基础设施能力、城市配套服务功能的基础上着力承接乐城产业外溢,做好“前店后厂”文章。



游客在博鳌体验跳伞。
特约记者 蒙钟德 摄

生活之变

全部脱贫,累计实现4747户18039人如期高质量脱贫。2021年脱贫人口人均纯收入达18273.28元,脱贫攻坚成果进一步巩固提升;

过去五年,琼海教育累计投入58.2亿元;实施薄弱学校改造项目142个,改扩建农村学校128所,新增小学学位4590个,义务教育阶段超大班额全面消除,基本实现从“有学上”到“上好学”,百姓有了更多的教育获得感;

过去五年,琼海坚持城乡建设协调推进、融合发展,加快推进城乡公共服务均等化,不断完善城乡“五网”基础设施,累计建成省级美丽乡村35个,成功打造博鳌精品美丽乡村集群,农村公路路网密度全省前列,农村供水管网覆盖率达95%以上,天然气管网覆盖率居全省首位,行政村光纤宽带覆盖率达100%;

过去五年,琼海始终守住良好生态环境这个最普惠的民生福祉。林、河、

湖、湾长制全面建立,生态治理体制机制不断完善,扎实开展污染防治攻坚战和生态环境六大专项整治,从严从实抓好环保督察整改,一大批生态环境“老大难”问题得到有效解决,森林覆盖率稳定在69%左右,生态环境总体优良.....

保障和改善民生永远在路上。琼海市第十四次党代会报告指出,琼海今后五年将继续推动民生福祉实现新提升,实现更高质量就业,城乡居民人均收入稳定增长,基本公共服务均等化水平领先全省,全民受教育程度不断提升,卫生健康体系更加完善,多层次社会保障体系更加健全,乡村振兴战略全面推进,农业农村现代化走在全省前列。

琼海将以城镇提质为引领,进一步完善城市公共服务,聚焦解决城乡公共服务短板,持续保障和改善民生,继续着力解决学位缺口、优质教育资源分配不均和结构不合理等突出问题,提高人民

群众教育获得感、幸福感,不断满足群众看病需求,保障群众看病就医能力和群众看病就医体验得到显著提升。

奋斗者先,勇为者成。琼海市委书记田志强表示,琼海将不断发扬“担当善作、敢为人先、开放包容、求新求变”的琼海精神,在“三极一带一区”区域协调发展新格局中,锚定琼海的功能定位和发展方向,发挥好琼海独特优势,推进实施“产城融合、城镇提质、乡村振兴”三大战略,加快构建琼海特色,有竞争力、可持续发展,在海南自由贸易港建设中发挥重要功能作用的现代产业体系。完善教育、医疗、环保各项设施以及普惠性、基础性、兜底性民生建设,提高城市的承载力。将乡村振兴与美丽乡村、休闲渔业结合起来,推动一二三产业融合发展,城乡协调发展,最终形成在海南自贸港建设中发挥独特功能性作用,争当滨海城市“优等生”。

(本报嘉积10月15日电)



博鳌乐城国际医疗旅游先行区的爱乐活跨境免税大药房。
本报记者 袁琛 摄